

前三季度宁波GDP 首次超万亿元

宁波最新经济数据释放哪些信号？权威解读来了

记者 谢斌 制图 林盈



核心提示

10月26日，宁波市统计局、国家统计局宁波调查队公布了全市2021年前三季度经济运行情况。经初步核算，前三季度全市实现地区生产总值10332.9亿元，按可比价格计算，同比增长10.0%，两年平均增长5.9%。

这是宁波在前三季度GDP首次突破万亿元大关。经济增量达1571亿元，也超过以往年份全年增量（以往全年增量最高为2017年的1174亿元）。

那么，宁波最新经济数据释放出哪些信号？经济运行又有哪些亮点？

宁波经济稳中有进

“全市经济总体继续保持平稳增长、稳中有进的发展态势。”市统计局副局长、新闻发言人许婷娅表示，主要表现在以下几个方面：

一是，首次在前三季度GDP总量超万亿元；

二是，三次产业发展良好，第二产业增长较快。第二产业增长12.8%，对GDP增长的贡献率为57.5%。服务业增势平稳，增长8.0%，对经济增长的贡献率为41.6%；

三是，三大需求牵引有力，固定资产投资持续增长。投资增速保持在两位数以上，高出全省0.1个百分点。消费市场稳步恢复，社会消费品零售总额增长13.9%，高出全省1.0个百分点；

四是，发展质效进一步提升，财政收入结构优化。一般公共预算收入增长18.0%，其中，税收收入占比达86.1%，同比提高2.5个百分点，收入结构更加优化；规模以上工业企业利润总额增长17.9%，两年平均增长14.3%；居民人均可支配收入增长10.5%，与经济增长基本同步；

五是，社会民生保障有力，民生支出较快增长。前三季度，在一般公共预算支出中，交通运输支出、住房保障支出、社会保障和就业支出、卫生健康支出均保持10%以上的增速。就业形势持续稳定。截至9月底，城镇新增就业25万人，同比增长56.4%；城镇登记失业率2.13%；职工基本养老保险参保人数净增长4.7%，居全省第一。

新兴动能加速成长

市发改委一级调研员方建新认为，总体上看，10%的增速处于正常区间。而增速落后于全省的主要原因是，去年第三季度的增速回升较快，基数增大，实际增长情况基本与上半年相同。

面对原材料价格畸高、缺芯等多重挑战，宁波工业顶住压力，表现出强劲的韧性和增长动力。宁波前三季度完成规上工业增加值3498.8亿元，同比增长15.0%，对GDP增长的贡献率在50%以上。

方建新认为，这是前三季度我市经济增长的主要原因。

的确，宁波规上工业增加值放至全国同样“耀眼”。根据已公布的数据，今年前三季度，武汉排在首位，同比增长17.9%；大连（16.1%）、厦门（15.7%）分别位居第二、第三，宁波（15%）排名第四。其后依次是沈阳（13%）、杭州（12.7%）、成都（12.3%）、南京（12%）、青岛（11.3%）、广州（10.3%）。

而且，宁波新兴动能加速成长，推动经济增长活力和韧劲的作用明显增强。前三季度，我市规上工业人工智能产业、新材料产业、高技术制造业、健康制造业分别增长28.8%、24.7%、19%、18.2%，比全省平均值分别高8.6、10.9、0.1、3.5个百分点。

截至目前，宁波共有国家级专精特新“小巨人”企业182家，占全国总量的3.82%，在全国城市中排名第三，仅次于上海、北京。

不过，方建新表示，宁波工业企业应抱有忧患意识。“虽然今年工业企业订单较多、生产任务饱满，但由于原材料、能源价格快速上涨，国际海运价格暴涨5-10倍，我国制造业企业的实际利润缩水。加上近期用电限制，工业企业的生存状态并不理想，转型升级迫在眉睫。”

宁波是工业大市，前三季度，宁波工业增加值占GDP比重达42.8%。其中，汽车制造业增加值占全省一半以上。

受缺芯影响，前三季度，我市汽车制造业增加值增长7.3%，比上半年回落6.6个百分点，与上半年相比少拉动规上工业增加值增速1.1个百分点。

缺芯对我市的影响远远大于省内其他地区。缺芯还蔓延至家电、通信电子等行业。

而我市另一大重点行业石油加工业，受国际大宗商品价格大幅波动和企业停产检修影响，前三季度增加值同比下降2.6%，拉低规上工业增加值增速0.2个百分点。

市统计局相关负责人指出，随着对实体经济的各项纾困解难措施不断显效，前期损失有望在四季度得到弥补，全年经济有望延续平稳增长态势。

宁波银行 | 信用卡

选宁波银行信用卡，
就是“惠”生活！

扫码申卡